RACHUNEK ZBIOROW 3

Ciatem zbioréw (lub algebr g zbioréw ) zawartych w niepustym zbiorze U
nazywamy kazdg niepustg rodzine jego podzbioréw A spetniajacg nastepujace
warunki:

0] IX_I(x 0A - X'0.A)
(i) IX_IIY_I(XDADYDA L XOYDOA)

Mowimy tez, ze ciato zbiorow to rodzina zbioréw zamknieta wzgledem operacji
dopetnienia i sumy zbioréw.

ZADANIE 1
Pokaz, ze jesli A jest ciatem zbioréow w U, zas X i Y nalezg do rodziny A to:
(1 UO0A
2 O0O0A
@) XnYOA
4 X-YOA
G) X=YOA

WNIOSEK
Ciato zbioréw jest rowniez zamkniete wzgledem operaciji iloczynu, réznicy i
réznicy symetrycznej zbiorow.

PRZYKLADY
(1) {0, A} jest cialem zbioréw zawartych w zbiorze A.

2) {0, X, X—=A, A} , gdzie X jest dowolnym podzbiorem A, jest cialem
zbioréw zawartych w zbiorze A.

(3) Zbior potegowy oA jest ciatem zbioréw zawartych w zbiorze A.

(4) {0, Q, IQ, R} , jest cialem zbioréw zawartych w zbiorze R (gdzie Q —
zbior liczb wymiernych, IQQ — zbiér liczb niewymiernych, R — zbidr liczb
rzeczywistych).

Podziatem niepustego zbioru A nazywamy rodzine ‘A jego podzbioréw, ktére sg
niepuste, parami roztaczne i wyczerpujg tgcznie zbiér A, tzn. spetniajg
nastepujgce warunki:

(i) &RXDﬂS»X¢D)
(i) |X_||Y_|(XDJ4DYDJ4DX¢Y—>X0Y=D)
iy UA=A

Elementy podzialu nazywamy blokami podziatlu. Kazdy element zbioru
wyjéciowego musi naleze¢ do jakiego$ bloku podziatu (warunek (iii)) i tylko do
jednego bloku (warunek (ii)); w kazdym bloku musi by¢é co najmniej jeden
element zbioru (warunek (i)).
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ZADANIE 2
Sprawdz, czy podane nizej rodziny zbiorow stanowig podziaty zbioru ludzi:

(1) A ={P,N}, gdzie P — zbiér ludzi pracujgcych, N — zbior ludzi
niepracujgcych.

(2) B ={F,U,E}, gdzie F — zbior ludzi pracujacych fizycznie, U — zbiér ludzi
pracujgcych umystowo, E — zbiér emerytéw.

ZADANIE 3
Sprawdz, czy podane nizej rodziny zbiorow stanowig podziaty zbioru liczb
rzeczywistych:

1) C={R,,R_, {0}, gdzie R, — zhiér liczb rzeczywistych dodatnich, R _
— zbidr liczb rzeczywistych ujemnych.

2) D ={Q,1Q}, gdzie Q - zbidr liczb wymiernych, IQ - zbior liczb
niewymiernych.

ZADANIE 4
Niech A ={a,a, a;,a,}. Ktéra z podanych nizej rodzin zbioréw jest
podziatem zbioru A?

1 A= {{a,. a,}. {a,, a5}}

@ A, ={{a;,a, a5} {a,l}

(3) J,Zlg - {{al’ 8.4}, {3-21 a;,a, }}

@ A, ={{a;} {a,}. {a;}. {a,}}

) As ={{a;}.{a, a,}. {a,}}

6) Ay = {{a, a,}. {ag,8,}, 0}

ZADANIE 5
Sprawdz, czy podane nizej rodziny zbiorow stanowig podziaty zbioru ludzi:

(1) £={A,B,C,D,E,F, G}, gdzie A B,...,G to odpowiednio zbiory ludzi
urodzonych w poniedziatek, we wtorek, ..., w niedziele.

2) F ={A,B,C,M, W}, gdzie A — zbior ateistow, B — zbior buddystow, C
— zbiér chrzescijan, M — zbiér mahometan, W — zbiér ludzi wyznania
mojzeszowego.

ZADANIE 6
Sprawdz, czy podane nizej rodziny zbiorow stanowig podziaty zbioru prawnikow:

(1) G={P,N}, gdzie P — zbior prokuratoréw, N — zbiér prawnikéw nie
bedacych prokuratorami.
) H ={P, A}, gdzie P — zbiér prokuratoréw, N — zbiér adwokatow.

ZADANIE 6
Czy rodzina zbioréw K ={zbior ksigzek polskich, zbior ksigzek oprawnych}
stanowi podziat zbioru ksigzek?
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ZADANIE 7

Czy rodzina zbioréw M ={zbi6r mezczyzn studiujgcych na UAM, zbi6r
studentow | roku, zbiér kobiet studiujgcych na UAM, zbior studentéw prawa}
stanowi podziat zbioru studentéw UAM?

ZADANIE 8"
Ktora z podanych nizej rodzin zbioréw jest podziatem zbioru wszystkich ludzi?

(1) N, ={zbiér ludzi, ktérzy zyli w XIX w., zbiér ludzi, ktérych przodkowie zyli

w XIX w., zbiér ludzi, ktérych potomkowie zyli w XIX w.}
(2) N, ={zbiér os6b, ktére znajg co najmniej dwa jezyki, zbiér oséb, ktdre

znajg co najwyzej jeden jezyk}
(3) N, ={zbiér osob, ktdre znaja co najwyzej dwa jezyki, zbiér oséb, ktére

znajg co najmniej jeden jezyk}

Skrzy zowaniem podziatow Ai B (tego samego zbioru) nazywamy rodzine
zbiorow, ktorej elementami sg wszystkie iloczyny blokow podziatu ‘A przez bloki
podziatu B, czyli rodzine “A0B spetniajgcg warunki:

Q) IX_IIY_I(XDADYDB S~ XnYOAORB)

@) IZ_I(ZDADB S |Y||V|(XDJ4DYD:BDZ=X0Y)

PRZYKLAD 1
Jesli dane sg dwa nastepujgce podziaty zbioru ludzi:
A ={K, M}, gdzie K — zbior kobiet, M — zbiér mezczyzn,
B ={P, N}, gdzie P — zbiér ludzi pracujgcych, N — zbiér ludzi niepracujgcych,
to ich skrzyzowaniem jest rodzina zbiorow:
A0 B={KnP,KnN, MnP, MnN} =
{ zbidr kobiet pracujgcych, zbior kobiet niepracujgcych,
zbidr mezczyzn pracujgcych, zbiér mezczyzn niepracujacych }
ZADANIE 9
Niech X bedzie zbiorem piecioelementowym: X={ai, a, as, as, as}.
Dla ponizszych podziatbw A, B, i C tego zbioru wyznacz ich skrzyzowania:
AU0B, AUC oraz BOC.
A= {{all aZ}l {3.3, ay, 3.5}}
B = {{all ay, 3.3}, {3.4, 3.5}}
C = {{all 3.3}, {az, ay, 3.5}}
Ktore z wyznaczonych skrzyzowan stanowig podziat zbioru X?

Dwa podziaty danego zbioru X, ktérych skrzyzowanie jest rowniez podziatem tego
zbioru X, nazywamy podziatami niezale znymi .

PRZYKLAD 2
(a) Podziaty Ai B zbioru ludzi z przyktadu 1 sg niezalezne.
(b) Dwa nastepujgce podziaty zbioru ludzi:
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D = {zbior studentéw, zbidr ,nie-studentow’}
E = {zbior niemowlat, zbidr ,nie-niemowlagt’}
nie sg niezalezne.

ZADANIE 10

Dane sg dwa nastepujgce podziaty zbioru ludzi:
F = {zbior dziewczynek, zbior chtopcow, zbior kobiet, zbior mezczyzn}
G = {A, B, ..., Z}, gdzie zbiory A, B, ..., Z to zbiory ludzi, ktérych
nazwiska zaczynajg sie na dana litere alfabetu.

Czy podzialy F i G sa niezalezne?

Jesli AA'i B sg podziatami tego samego zbioru oraz kazdy blok podziatlu B jest
sumag pewnej liczby blokéw podziatu 4, to podziat A nazywamy rozdrobnieniem
podziatu B (A < B).

ZADANIE 11

Niech X = {1, 2, 3, 4, 5, 6 }. Dane sg nastepujace podziaty zbioru X:

{{1}, {3}, {2, 5}, {4, 6}}

{{1, 2,3, 5}, {4, 6}}

{1, 3}, {2, 4, 5, 6}}

{1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}}

{1, 2,3,4,5, 6}}

Podaj pary podziatéw takie, ze pierwszy podziat jest rozdrobnieniem drugiego.

MR OB G
[ I e | |

PRZYKLAD 3
Skrzyzowanie podziatow A [0 B z przyktadu 1 jest rozdrobnieniem kazdego z
podziatow A i B:
AO0B< A boK=(KnP)O(KnN) oraz M =(MnP) O (MnN)
AOB<B boP=(KnP)O(MnP) oraz N =(KnN) OO (MnN)

WNIOSEK

Skrzyzowanie dwoéch podziatdbw niezaleznych jest zawsze rozdrobnieniem
kazdego z tych podziatdw.

ZADANIE 12

Czy dany podziat i jego rozdrobnienie sg podziatami niezaleznymi? (Sprawdz na
poprzednim przykiadzie.)

" Zadanie pochodzi Zwiczen z logiki” B. Stanosz.



